

自國法律，不惟人道正誼所不容，亦文明國家法律所不許，合行令仰該部長即向英國領事提出抗議，要求依法補恤懲凶，以慰僑望而警凶頑，是為至要。”（《大本營公報》第 30 號）

△ 再赴東江前線，抵石龍。

是日正午 12 時 20 分，先生偕同參謀、秘書、副官、侍從、衛士約百餘人向東江上游進發，當日抵石龍。（廣州《民國日報》1923 年 9 月 19、22 日）

△ 命傷病痊愈官兵返前方服務。

大本營兵站總監羅翼群呈報，時各軍在後方醫院傷病官兵共約四千餘人，痊愈人數約居三分之一，雖經各醫官勸導，多不肯離院，其中難免有滋事、打架、聚賭、吸煙等弊，亟應飭回前方：一可增加戰鬥能力，二可減輕公家負擔，三可疏通病室以收容繼至者。先生乃通令各軍長官遵照辦理。（《大本營公報》第 30 號）

△ 設立商運局以使東江各縣土貨暢銷，農工生計得以復元，人民困苦早日消失。（《大本營公報》第 30 號）

△ 全國學生聯合會發佈宣言，敦請先生重組政府，出任總統。（廣州《民國日報》1923 年 9 月 20 日）

9 月 19 日 至博羅會晤各將領。（廣州《民國日報》1923 年 9 月 22 日）

9 月 20 日 赴惠州飛鵝嶺商定攻城計劃；返梅湖，途中聞楊仙逸等殉難，哀傷不已。

是日上午 11 時抵飛鵝嶺，至炮兵陣地，為惠城之敵窺見，未幾，敵炮繼續向先生射擊，有距不尋丈者，從者多為先生危，先生諭曰：但毋恐，蓋敵炮表尺已用盡，縱密發，不相及。先生與各部商定攻城計劃後，命程潛與參謀留飛鵝嶺，仍返梅湖。至中途，忽聞爆炸聲甚厲。未幾，偵緝員來報：白沙泊輪爆炸，航空局長楊仙逸、長洲要塞司令蘇從山、魚雷局長謝鐵良殉難。先生